

近日,三大旅游平台同程艺龙、美团、携程相继公布财报。记者梳理后发现,旅游OTA多项核心数据已经超过去年同期水平。如同程艺龙月活跃用户提升至2.46亿,已超去年同期水平,同比增长5.0%,环比增长40%,创历史新高,前三季度保持盈利。携程今年第三季度短途酒店预订量同比增长约20%,国内机票业务实现同比正增长,同时还实现了新冠肺炎疫情以来的首季度盈利,且经营性利润率达到24%,位居全球上市旅企第一。美团今年第三季度国内酒店间夜量也恢复正增长,达3.7%。

一个个数据说明,曾经因为疫情一度停摆的旅游行业不仅缓过来了,火起来了,还有了新的发展机遇。对旅游业务作出巨大贡献的,是原本并不突出的三四线城市游客。疫情暴发后,国内部分中小城市率先进入常态化防控,解封了景区,旅游相继复苏。

截至今年9月30日,同程艺龙居住在非一线城市的注册用户约占总注册用户的86.1%。第三季度,同程艺龙在微信平台的新增付费用户中约67.2%来自三线及以下城市,较2019年同期的63.3%有所增加。第三季度,同程艺龙的酒店间夜量在低线城市同比增长近30%。

携程财报中公布的“去哪儿”数据显示,目前“去哪儿”新增增量已经与去年持平,其中新客里25岁以下用户占比达40%,近一半新用户来自三线及以下城市。尤其是今年航空票价极低,几十元、一百多元的票价层出不穷,很多此前没有飞机出行经历的游客也有了机会尝试。今年以来,数百万用户在“去哪儿”购买了人生第一张机票,创近5年新高。

三四线城市往往没有飞机场,高铁也不发达。旅游OTA通过技术和下沉,让他们的出行变得更容易。比如,同程艺龙实现了服务从机票、火车票的“主动脉”,到汽车票、船票等“毛细血管”的无缝对接,可自动推荐换乘线路,满足低线城市消费者出行需求。今年9月30日,国内大交通(含机票、火车票、车船票)出行人次单日突破410万,总出行人次同比增长22%,低线城市大交通出行人次同比增长超30%,显著高于整体增速。

消费者压抑的旅游热情集中释放,假日旅游创下了新高。国庆长假期间,携程门票预订量同比增长超100%,全面超过去年同期,景区门票最高增长达3706%。携程租车同比增长超50%。

数据显示,今年第三季度,携程直播间的客单价达1300元。截至目前,携程直播矩阵GMV(交易额)累计超过24亿元,观看人数超过1.7亿人次。在观看携程直播的用户中,复购2次以上的用户占比超过60%,观看携程直播次日及以后下单的用户占比超过65%。

近日,同程艺龙也与快手达成合作,通过直播、短视频内容推广酒店和景点,以激发用户出游兴趣,帮助用户完成旅行消费决策及购买。

惠民惠农补贴将实现“一卡通”发放

本报北京12月2日讯 记者曹金华从财政部获悉:经国务院同意,财政部、农业农村部等七部委近日联合印发《关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的指导意见》,明确到2023年,所有直接兑付到人到户的惠民惠农财政补贴资金原则上均实现通过“一卡通”方式发放。

近年来,随着国家惠民惠农政策力度不断加大,大量财政补贴资金通过直接汇入受益群众银行卡、存折等(统称“一卡通”)方式发放,对方便服务群众起到了积极作用,但也存在补贴项目零碎交叉、补贴资金管理不规范、补贴发放不及时不精准

等突出问题。

据悉,《指导意见》还提出,到2023年,实现中央统筹、省负总责、市县抓落实的监管格局基本建成;实现“一张清单管制度”“一个平台管发放”,补贴政策的科学性和资金绩效明显提高。

《指导意见》提出了一系列创新举措,比如,向社会公布补贴政策清单,以公开促改革,加快补贴政策和项目资金清理整合进度;规范代发金融机构,从源头上解决“卡出多行”“一人多卡”“人卡分离”等问题。鼓励在全省范围内推行以社会保障卡为载体发放补贴资金。

2021年电力中长期合同签订工作启动

本报北京12月2日讯 记者顾阳报道:国家发展改革委、国家能源局联合印发《关于做好2021年电力中长期合同签订工作的通知》,要求各地政府主管部门、电力企业、交易机构做好省内和跨省跨区电力中长期交易(含优先发电)合同签订的组织协调,努力在今年12月底前完成年度中长期合同签订工作。

通知明确,鼓励市场主体签订中长期合同特别是年度及以上中长期合同,力争

签约电量不低于前3年用电量平均值的80%,并通过后续月度合同签订保障中长期合同签约电量不低于前3年用电量平均值的90%至95%。

通知要求,为更好发挥中长期交易“压舱石”作用,在保障足量签约的基础上,推动分时段签约、拉大峰谷差价,对一年期以上长期交易合同予以优先安排、优先组织落实、优先执行。同时,将加强电力信用监管,促进电力中长期合同签约履约。

贵州银行成为国内第六家“赤道银行”

本报讯 记者王新伟报道:11月30日,贵州银行正式宣布采纳“赤道原则”,成为国内第六家“赤道银行”。

“赤道银行”是指在项目融资中采纳“赤道原则”的银行。“赤道原则”旨在通过判断、评估和管理项目融资中环境和社会风险,倡导金融机构对项目融资中的环境和社会问题尽到审慎性核查义务。截至目前,全世界共有112家金融机构采纳“赤道原则”,适用的项目融资占全球总交易的

80%以上。

自成立以来,贵州银行始终秉承绿色发展理念,加快推进绿色金融创新发展,致力打造绿色金融品牌。截至今年6月末,贵州银行资产总额4242.68亿元,吸收存款总额2793.20亿元,今年上半年实现税前利润23.04亿元,净利润19.29亿元。全行绿色贷款余额215.17亿元,累计支持贵州节能环保、污染治理、清洁能源、生态保护等领域100多个绿色项目发展。

第十一届中华环境奖评选推荐工作启动

本报北京12月2日讯 记者孟飞报道:第十一届中华环境奖评选推荐工作于今日正式启动。本届评选主题为“人与自然和谐共生”,将表彰和奖励在城镇环境、环境管理、企业环保、生态保护和环境宣教5个方面作出突出贡献的单位和个人。

据了解,中华环境奖自2000年设立以来已连续开展了10届,共表彰在我国生态

环境保护领域作出突出贡献的集体和个人215个。这些获奖者在推动环保工作,引领环保先进理念、技术和行为方式方面发挥了积极作用。

本届中华环境奖评选申报及推荐工作自即日起至2021年3月2日止,详情可登录生态环境部网站、中华环境保护基金会网站、中华环境奖微信公众号查询。

今年共安排财政专项扶贫资金1461亿元

前10个月脱贫攻坚税收优惠政策实现减税950多亿元

本报北京12月2日讯 记者董娟娟报道:在脱贫攻坚战中,财政资金投入了多少,如何确保“一分一厘都不能乱花”,又有哪些税收优惠?在国务院新闻办今日举行的发布会上,财政部和国家税务总局有关负责人介绍了相关情况。

连续5年每年新增资金200亿元

财政部副部长程丽华列出了近年来支持脱贫攻坚资金“账目”:2016年至2020年,连续5年每年新增中央财政专项扶贫资金200亿元,2020年达到1461亿元。今年又一次性安排综合性财力补助资金300亿元,支持补齐挂牌督战地区脱贫攻坚短板弱项。同时,通过城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂政策,筹资1896亿元,全部用于支持脱贫攻坚和乡村振兴。通过贷款贴息、风险补偿,引导金融机构投放扶贫小额信贷6000多亿元。

力度增加的同时,精准性也明显提高。比如,在重点支持解决“两不愁三保障”突出问题方面,支持义务教育控辍保学,贫困家庭辍学学生基本实现了“应返尽返”;加大健康扶贫投入,支持贫困人口参保,提高报销待遇,实现医疗保障托底;支持贫困地区农村饮水工程维修养护,2019年以来共安排39.6亿元,完成约10万处工程维修养护。2018年至2020年,共安排支持“三区三州”等深度贫困地区增量资金2800多亿元。

截至2019年底,我国尚有52个县、2707个村未脱贫。中央财政在资金安排时将这些地区作为重中之重,给予倾斜支持,今年专门安排的资金规模达417亿元。

同时,通过一次性生产补贴、贷款贴息支持、临时岗位补助等,带动贫困户就业。比如,将2020年光伏扶贫发电收益的80%用于公益岗位,127万贫困人口实现了在家门口就业。

110项税费优惠政策落实落细

我国在支持脱贫攻坚方面有哪些税收优惠?国家税务总局总经济师王道树介绍,主要有支持贫困地区基础设施建设、推动涉农产业发展、激发贫困地区创业就业活力、推动普惠金融发展、促进“老少边穷”地区加快发展、鼓励社会力量加大扶贫捐赠等6方面优惠政策。

比如,对农田水利、农村饮水安全工程项目建设运营给予税收减免;实施了“公司+农户”经营模式减免增值税和企业所得税;农林牧渔项目减免企业所得税等一系列税收支持政策;实施小微企业普惠性税收减免,加大重点群体创业就业税收优惠政策力度,特别是将建档立卡贫困人口纳入税收优惠政策适用范围。

为了确保政策落地,税务部门全面梳理了国家出台的110项支持脱贫攻坚税费优惠政策,并发布



了政策指引,分门别类列出政策内容、享受条件,把税收优惠政策“打包”送到群众手中。

“仅今年1月份至10月份,税务部门落实支持脱贫攻坚各项税收优惠政策就实现减税950多亿元,同比增长38%。”国家税务总局政策法规司负责人王世宇介绍,从增值税发票数据看,832个贫困县今年1月份至10月份销售收入同比增长13.3%,充分反映贫困地区经济发展取得了很好的成效。

审计查出问题资金占比为0.19%

“财政部始终把强化扶贫资金监管摆在突出位置,强化五个‘坚持’,打出了一套监管‘组合拳’,有效提升了扶贫资金监管水平。”程丽华在回答经济

日报记者提问时表示。五个“坚持”即坚持制度先行,坚持追踪问效,坚持问题导向,坚持信息共享以及坚持阳光扶贫。

在信息共享方面,将相关41项资金纳入扶贫资金总台账管理,及时发现并解决资金使用管理中存在的问题。同时,严格执行扶贫资金项目公示公开制度,中央、省、市、县各级财政专项扶贫资金分配结果一律公开,乡村两级扶贫项目安排和资金使用情况一律公告公示,主动接受社会各方监督。

“近年来,随着财政扶贫资金管理制度的不断完善,财政扶贫资金违规违纪问题明显减少。2020年,审计查出严重违纪违法问题资金占比为0.19%,让每笔扶贫资金都用到实处、用得其所、用出效益。”程丽华表示。

新声

□ 毕玉

确保扶贫资金投入有力有效

一笔笔持续增加的资金投入,一项项精准发力的税收优惠,为贫困地区、贫困群众送去了脱贫的希望和美好生活的盼头。这个过程并非简简单单的“撒银子”,而是瞄准脱贫攻坚的焦点和靶心,系统发力,精准施策。要让真金白银的投入持续有力有效,离不开真抓实干的深化改革。

在财税支持脱贫攻坚过程中,改革步伐铿锵坚实。比如,实施贫困县涉农资金整合,创新涉农资金管理,将每个贫困县可支配的财政扶贫资金由此前的年均几千万,提升到年均超3.6亿

元。再如,探索开展资产收益扶贫模式,运用政府采购政策支持消费扶贫,实施扶贫项目资金全过程绩效管理,税收服务延伸到农村田间地头等。不仅确保了资金投入效果,也拓展了财税支持脱贫攻坚的作用面和发力点。

真金白银投入为打赢脱贫攻坚战奠定了重要基础,真抓实干的改革实践则为财税体制改革积累了宝贵经验、锻炼了人才队伍,这些都将成为推进国家治理体系和治理能力现代化释放更多能量。

防止返贫监测和帮扶机制全面实施

本报北京12月2日讯 记者黄俊毅报道:国务院新闻办今日举行新闻发布会,介绍防止返贫监测和帮扶工作情况。

“今年以来,各地普遍建立并全面实施了防止返贫监测和帮扶的机制,聚焦两类群体存在的返贫致贫风险和突出短板,及时落实帮扶措施,取得了显著成效。”国务院扶贫办副主任欧青平表示。同时,新冠肺炎疫情和灾情对脱贫攻坚的影响已经得到了有效克服,各地没有出现因疫因灾返贫致贫问题。

随着脱贫攻坚任务接近完成,脱贫地区和脱贫群众十分关注今后扶贫政策走向,期盼各方面帮扶政策能够延续一段时间。部分已脱贫人口政策性收入占比较高、自我发展能力还显不足、发展基础相对薄弱,一旦扶贫政策断档,这些人很可能返贫。由于多方面原因,一些不符合现行扶贫标准的

边缘人口也存在致贫风险。

今年初,国务院扶贫办指导各地普遍建立了防止返贫监测和帮扶机制,在对剩余脱贫任务攻坚的同时,采取有效措施,切实防止返贫致贫。国务院扶贫开发领导小组及时出台了《建立防止返贫监测和帮扶机制的指导意见》,各地全面开展防止返贫监测和帮扶工作,取得了显著成效。

欧青平表示,防止返贫监测和帮扶机制以家庭为单位,主要监测建档立卡贫困户中已脱贫但不稳定户和收入略高于建档立卡贫困户的边缘户。监测范围包括人均可支配收入低于国家扶贫标准1.5倍左右的家庭,以及因病、因残、因灾、因新冠肺炎疫情影响等引发的刚性支出明显超过上年度收入和收入大幅缩减的家庭。通过农户申报、乡村干部走访排查、相关行业部门筛查预警等途径,由县级扶贫部门确定监测对象,实行动态管理。对有劳动

能力的监测对象主要采取开发式帮扶措施,包括产业帮扶、就业帮扶等;对没有劳动能力的监测对象则进一步强化综合性社会保障措施。

欧青平告诉记者,全面打赢脱贫攻坚战后,仍然需要采取有效措施切实巩固拓展脱贫攻坚成果。主要有几方面考虑:一是要设立过渡期。在过渡期内,继续实行“四个不摘”,即摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。二是要主要政策措施不能“急刹车”。全国易地扶贫搬迁将近1000万贫困人口,还有500万随迁人口,其后续帮扶工作需要资金支持和资源投入。三是要健全防止返贫监测和帮扶机制。四是党的十九届五中全会要求建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制。初步考虑在西部地区的脱贫摘帽县中,选择一部分困难县,支持全面推进乡村振兴,增强这些重点帮扶县巩固拓展脱贫成果和内生发展动力。

新一代跨座式单轨列车成功试跑

日前,由中车四方股份公司研制的新一代跨座式单轨列车在试验线上成功试跑。该车具有完全自主知识产权,国产化率达95%以上。车辆最高运行速度为100公里/小时,是目前国内速度等级最高的跨座式单轨列车。该车兼具地铁与单轨列车技术优势,标志着我国在跨座式单轨车辆技术领域取得重大突破。

本报记者 刘成 通讯员 高明摄影报道

